

Н.А.Путря

РНТБ при БелНИИТИ Госплана БССР, г. Минск

Белорусская ССР в XI пятилетке участвует в выполнении 108 союзных научно-технических программ, в том числе 29 целевых. В этой работе задействовано 237 предприятий и организаций по более чем 2 тыс. заданиям и этапам. В реализации 50 республиканских программ, в том числе 7 целевых комплексных, принимает участие около 500 научно-исследовательских организаций, предприятий, вузов и объединений.

Программный подход к решению экономических, социальных и научно-технических задач сегодня становится нормой повседневной работы. В связи с этим организация информационного обеспечения целевых комплексных программ и программ по решению важнейших научно-технических проблем является приоритетным направлением деятельности всех звеньев государственной системы НТИ, в т.ч. БелНИИТИ, подведомственных ему организаций и ЦНИИ.

Важное место в региональной системе информационного обеспечения программ отводится Республиканской научно-технической библиотеке.

Задача приоритетного обслуживания специалистов, отдельных коллективов-исполнителей программ, потребовала анализа традиционных методов доведения информации до потребителей с точки зрения их адаптации к новым задачам, поиска новых, более совершенных форм и методов информационного обслуживания.

Новая деятельность РНТБ по информационному обеспечению работ по программам была начата с разработки плана, составленного с учетом особенностей программ. В нем нашли отражение и вопросы формирования библиотечного фонда.

В соответствии с тематикой программ был скорректирован тематический план комплектования фондов РНТБ на 1981-1985 г.г.; повысилось качество отбора материала, своевременно исключаются

из фонда непрофильные, малоиспользуемые издания. Увеличена экземплярность наиболее важных и используемых отечественных изданий, при выписке зарубежных источников предусматривается первоочередной заказ журналов и книг, в которых освещаются вопросы, связанные с решением проблем научно-технических программ.

Серьезное внимание уделяется работе по повышению оперативности обработки новых поступлений, совершенствованию справочно-библиографического аппарата библиотеки. Создан ряд новых карточек, позволяющих более оперативно информировать потребителей о литературе по интересующей их тематике.

Библиотечно-библиографическая и информационная работа также сориентирована на первоочередное обеспечение работ по программам, прежде всего предприятий и организаций-исполнителей программ. По их запросам библиотека ежегодно составляет тематические библиографические списки литературы (в 1983 г. подготовлено 96 таких списков), ведет обслуживание новейшими иностранными журналами по "кольцевой почте". С целью распространения передового производственного опыта, заимствованного из пристенковых материалов ВДНХ, РНТБ рассыпает поступающие в её фонды тематические подборки пристенковых документов во временное пользование предприятий и организаций. В истекшем году коллективным абонентам выдано около 5 тыс. темподборок.

РНТБ организована и такая форма обслуживания коллективов, как устные справки по телефону о наличии, сроках действия научно-технических документов. В 1983 году специалисты 134 предприятий-исполнителей программ, получили 11,9 тыс. справок об интересующих их документах.

Ориентация информационной работы библиотеки на решение народнохозяйственных программ предполагает также издание библиографических пособий, при разработке которых стоит задача наиболее полно и достоверно отразить состояние и пути решения проблем, охваченных программами. В истекшем году изданы два ретроспективных указателя "Использование местного и вторичного сырья при производстве товаров народного потребления" и "Проблемы развития агропромышленного комплекса" (по материалам республики). В 1984 году планируется подготовить и издать еще 2 ретроспективных указателя по тематике программ.

Важная роль в развитии системы библиографических пособий отводится рекомендательной библиографии, призванной оказать существенную помощь в подготовке и повышении квалификации специалистов, занятых в выполнении комплексных программ. С этой целью РНТБ издан рекомендательный указатель литературы "В помощь изобретателю и рационализатору", готовится указатель "В помощь работнику легкой промышленности".

Насущной задачей информационного обеспечения комплексных программ является организация взаимодействия библиотек различных систем и ведомств и органов НТИ в целях максимального удовлетворения потребностей специалистов в сведениях об отечественной и зарубежной литературе, развитие кооперации и координации в этой деятельности, ликвидация параллелизма в работе.

Примером такого взаимодействия является тесная связь РНТБ и БелНИИНТИ, которая проявляется, в частности, в организации совместных мероприятий по информационному обеспечению коллективов-исполнителей программ, а также приоритетного обслуживания специалистов института, являющихся исполнителями двух программ по решению важнейших научно-технических проблем и ответственными за информационное обеспечение 50 республиканских программ.

Кроме приоритета при работе в читальных залах библиотеки, для сотрудников института организована "Кольцевая почта" по новым поступлениям патентной документации, по их запросам составляются тематические подборки патентной документации, списки литературы. Так, только в 1983 году специалистам БелНИИНТИ передано для изучения и использования в информационных материалах 6,6 тыс. описаний изобретений, подготовлено 63 списка литературы.

Приоритет в обслуживании специалистов института соблюдаётся и при обслуживании по МБА, при удовлетворении запросов на копии документов. Библиотека осуществляет также групповое информирование отделов разработки и внедрения РАСНТИ и общих технико-экономических исследований и проблемно-ориентированной информации, участвующих в выполнении программ.

Проблематика республиканских программ включена в перечень

тем, по которым ведется обслуживание руководителей программ по системе проблемно-ориентированного информирования руководства (ПОИР), осуществляемое БелНИИТИ совместно с библиотекой. В истекшем году РНТБ обслужила 11 абонентов по 21 теме, которым за год послано 4,3 тыс. оповещений, выдано 643 первоисточника.

Информационное обеспечение программ предусматривает также проведение мероприятий по пропаганде фонда по тематике программ, направленных как на содействие решению проблем, охваченных программами, так и на широкое распространение и внедрение результатов работ, выполненных по программам.

Библиотекой накоплен определенный опыт в проведении дней специалиста, открытых темпросмотров, дней патента, тематических выставок и др. мероприятий, в организации которых наиболее ярко видно взаимодействие библиотеки со службами НТИ, библиотеками других ведомств. Всего за год проведено более 370 мероприятий по тематике программ, в т.ч. 24 дня специалиста, 37 открытых просмотров, 130 тем. выставок и др.

В целях максимального удовлетворения потребностей специалистов в отечественной и зарубежной литературе РНТБ тесно кооперируется при проведении мероприятий по пропаганде фонда с ЦБС г. Минска, на основе такой кооперации в 1983 г. на предприятиях г. Минска организовано и проведено по тематике программ 13 дней специалиста, 8 темпросмотров.

Налажена тесная связь РНТБ с Домом техники, к мероприятиям которого библиотека организует выставки, с ВДНХ БССР.

Активно пропагандируется литература и документация по тематике программ в самой библиотеке путем организации постояннодействующих тем. выставок, выставок новых поступлений.

Учитывая то, что выездные мероприятия позволяют централизованно осуществлять принцип дифференцированного обслуживания, РНТБ ежегодно организует около 100 выездных мероприятий на предприятиях и в организациях Бреста, Гомеля, Минска, Молодечно, Жодина, Бобруйска и др. городов.

Говоря о месте РНТБ в системе информационного обеспечения программ, следует сказать о роли РНТБ как организационно-методического центра сети ТБ республики в организации их деятельности в данном направлении.

С этой целью РНТБ подготовлен и разослан список литературы

"Информационное обеспечение целевых комплексных программ", издано инструктивно-методическое письмо "Деятельность научно-технических библиотек по информационному обеспечению научно-технических программ". Задачи библиотек по организации этой работы обсуждались на областных семинарах работников НТБ.

Опыт, накопленный отдельными библиотеками, нашел отражение в изданном в июле 1983 г. информационном листке "Опыт работы НТБ Белоруссии по информационному обеспечению народнохозяйственных и научно-технических программ". В сентябре этого года на базе НТБ Минского тракторного завода будет организована школа передового опыта "Информационно-библиографическое обеспечение целевых комплексных программ".

Работа РНТБ в помощь выполнению целевых комплексных программ в настоящее время ведется более целенаправленно. Однако есть еще отдельные недоработки, возможности дальнейшего улучшения этой работы на основе взаимодействия и координации деятельности со специалистами института. Постоянно изучая оценки потребителей представляемой информации, учитывая мнение о ее полезности, РНТБ и в дальнейшем будет совершенствовать формы и методы библиотечно-информационного обслуживания целевых программ.